

HÍREK

Március 7-től az egyesületi napokat a korábbi rendnek megfelelően irodahelyiségünkben, minden kedden 15³⁰-16³⁰ között megtartjuk. A tagdíjak készpénzben történő befizetésére ekkor van lehetőség.

Március 13-án részt vettünk az Önkormányzat által kezdeményezett „Önkéntesen a tiszta Mosonmagyaróvárért” szemétszedési akcióban. Egyesületünk a Wittmann park megtisztítását vállalta. Az akcióban részt vett mintegy 15 fő tagunk kb. 2 m³ szeméttől szabadította meg a parkot.

Március 21-én a tisztségviselői értekezlet jóváhagyta az április 25-i közgyűlés napirendi pontjait, amelyeket jelen kiadványunk első oldalán teszünk közzé. Kérjük tagjainkat, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban vegyenek részt.

Március 28-án a könyvtárral közös rendezésben Dr. Kocsis Sándor gyémántdiplomás gépészmérnök tagtársunk előadásában meghallgattuk a már hagyományos technika-történeti órát. Az előadás címe és témája ezúttal „Malmok és víztornyok” volt. Közreműködött Vitéz Vilmos.

Az **augusztus 31-re** meghirdetett Tulln-i kirándulásra április 25. után fogadunk el jelentkezéseket. A kirándulás költségét közgyűlésünkön tesszük közzé. Kérjük a jelentkezőket, hogy a részvételi díjat készpénzben, a keddi egyesületi napokon fizessék be, lehetőleg június végéig bezárólag.

BÚCSÚZUNK

Búcsúzunk egyesületünk régi és hűséges tagjától, Tarnainé Dr. Barota Máriától, aki 2022. szeptemberében elhunyt. Nyugodjék békében.

EGYÉB

A gazdasági helyzetre visszavezethetően pályázati lehetőségeink a korábbiakhoz viszonyítva sajnos szűkösebbek. A hiányt az elmúlt években képviselői és egyéni adományokból sikeresen pótoltuk, de ennek korlátai vannak. Tagsági díjunkt három éve változatlan (2.500 Ft/év/fő) és ezt nem is szeretnénk emelni. Köszönjük mindenkinek, aki ezzel is támogatja az egyesület munkáját. Most azonban arra kérjük tagtársainkat, akik ezt megengedhetik maguknak, hogy a tagdíjon felül, bármely csekély összeggel, adománnyal támogassák munkánkat.

A 2023. évi tagdíjat és az esetleges adományt **egyösszegben** az OTP-nél vezetett 11737076-20029834 sz. számlánkra szíveskedjenek befizetni. Személyes befizetésre március 7-től minden kedden a szokásos egyesületi napon 15:30-16:30 óra között irodánkban lesz lehetőség (Flesch).

1% - KÉSZÍTI ADÓBEVALLÁSÁT? Egyesületünk eddig is sokat tett a város épített és természeti értékeinek megóvásáért, a szebb, emberibb városi környezet kialakításáért. Kérjük, támogassa adója 1%-val egyesületünket! A rendelkező nyilatkozatra írja rá adószámunkat és nevünket: 19104298-1-08 Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület.



Gróf Széchenyi Ferenc- és Kós Károly-díjjal kitüntetett
Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület

TÁJÉKOZTATÓ

kiadványának 152. száma

2023. április

Bankszámlaszám: OTP Bank 11737076-20029834 **Adószám:** 19104298-1-08

Postacím: 9200 Mosonmagyaróvár, Erkel F. u. 14. **Egyesületi idő:** kedd 16-18 óra

Honlap: www.mve1985.hu **Email:** varosvedok16@gmail.com

Közösségi oldal: www.facebook.com/mve1985

Kiadványt nyomtatja: Monocopy Nyomda Megjelenik 200 példányban.

Meghívó

A Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület elnöksége tisztelettel meghívja tagjait a 2023. április 25-én kedden 17.00 órakor tartandó éves közgyűlésére, amelyet a Flesch Károly Kulturális Központ (Mosonmagyaróvár, Erkel F. utca 14.) előadótermében tart.

Napirend

1. A levezető elnök megnyitója, majd javaslata a jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hitelesítők személyére. A napirendi pontok megszavazása.
2. Az elnökség beszámolója a 2022. évben végzett munkáról.
Előadó: Dr. Unger András elnök.
3. Pénzügyi beszámoló a 2022. évről.
Előadó: Nagyné Barcza Zsuzsa ügyviteli és pénzügyi vezető
4. Az Ellenőrző Bizottság jelentése a 2022. évről.
Előadó: Dusek Miklósné EB-elnök
5. Hozzászólások, szavazás
6. A 2023. év szakmai és pénzügyi terveinek ismertetése.
Előadó: Dr. Unger András elnök
7. Hozzászólások, szavazás
8. Személyi kérdések előterjesztése
Előadó: Dr. Unger András elnök
9. Egyebek

Amennyiben a közgyűlés határozatképtelen, úgy a megismételt közgyűlés az eredeti napirendi pontok megtartásával 2023. május 9-én 17:00 órakor kerül összehívásra és helyszíne megegyezik a fent rögzítettel. A megismételt közgyűlés a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes.

Mosonmagyaróvár, 2023. április 4.

Dr. Unger András
elnök

Hasznosítsuk közösségi célokra folyópartjainkat!

A Mosoni síkság és Mosonmagyaróvár meghatározó folyói a Mosoni-Duna és a Lajta. Nevezhetjük városunkat a vizek városának is, hiszen határában kanyarog a bővebb vízhozamú Mosoni-Duna, illetve több ágra szakadva, majd ismét egyesülve szeli át a Lajta folyó. A két vízfolyás a város területén ömlik egymásba. A vizek mindig is meghatározóak voltak egy-egy település kialakulásában, mint ahogyan igaz ez Moson, illetve Magyaróvár esetében is.

A Mosoni-Duna a Duna folyam jobbparti fattyúága. A szlovákiai Oroszvár és Dunacsúny között ágazik ki a Dunából, végig kanyarog a Szigetköz déli oldalán és 125 km megtétele után Véneknél ömlik vissza abba. Már a római kortól hajózásra használták, hiszen az „ezer ágra szakadó” Dunának ez volt a hajózható ága, így jelentős kereskedelmi forgalmat bonyolított. A kikötők mentén jöttek létre a települések: a római korban Ad Flexum, a honfoglalást követően Moson, illetve Magyaróvár.

A Lajta két folyónak, a Schwarzának és Pittennek Alsó-Ausztriában való egyesüléséből ered. A Bécsi-medence déli peremén halad északkelet felé a Lajta-hegységtől nyugatra, majd a hegységet északról megkerülve délkeleti irányba fordul és kiér a Kisalföldre, ahol megszelídülve ömlik a Mosoni-Dunába. A középkorban Magyaróvár várának és városának erődítését szolgálta. A vár előtt elágazott, a belőle nyitott vizesárok közvetlenül a várfalakat övezte. A vizesárok maradványa a Vártó, de az árok többi része is nagyrészt megvan. A részben mesterséges főág mellett a belvárost körbe öleli a Malomági Lajta, illetve a Temetői Lajta-ág. A védelmi szerepe mellett jelentős gazdasági szerepe is volt, hiszen több malom is működött rajta: Főhercegi-malom, Akócsmalom, Sulzer-malom.

Ma a két folyónak inkább természeti, turisztikai szerepe van. Már a rendszerváltást követően készült városfejlesztési terv megállapította, hogy a város nem használja ki kellő mértékben a vízfolyások nyújtotta előnyöket, lehetőségeket. Sokkal inkább a vizek felé kellene fordulni és közösségi célokra kellene használni. Már ekkor beépítésre került a tervbe a vízpartok feltárásának, parti sétányok, kerékpáros nyomvonalak kialakításának a lehetősége. Kisebb szakaszokon a Lajta mentén történtek ugyan lépések (Jókai utca és a malom közötti parti sétány, valamint a Gorkij utca és a zsilip közötti sétány kialakítása) a hasznosításra, de jó lenne előbbre lépni ezen a téren.

A Városvédő Egyesület szeretne a katalizátora lenni ennek a folyamatnak. Bejártuk az UFM Arénától a Biczó strandig a Lajta és a Mosoni-Duna menti vízpartokat és akár ütemezve, viszonylag kis ráfordítással (partrendezéssel, murvázással) ki lehetne alakítani a sétány/kerékpárút nyomvonalát.

Végső célunk, hogy ezen a 3,5 km hosszú nyomvonalon úgy végig lehessen sétálni, futni, vagy kerékpározni, hogy ne kelljen gépjármű forgalmat keresztezni. Ennek érdekében fogjuk letenni javaslatunkat az Önkormányzat asztalára.

Bella Sándor

Forrás: Dimény Gábor: Mosonmagyaróvár és környéke természetföldrajza (Mosonmagyaróvár c. kiadvány2018)

Deák Ferenc és március 15.

(Ünnepi megemlékezés és koszorús a Deák emléktáblánál március 15-én)

Itt állunk Deák Ferenc államférfi a XIX századi magyar politikai és jogi gondolkodás egyik legjelentősebb alakja, „a haza bölcse” a 48-as eszmék egyik kitartó támogatójának emléktáblájánál, aki a Húsvéti cikkével a kiegyezés egyik fő előmozdítója volt.

Ma úgy mondanánk, az alma nem esik messze a fájától. Anyai ágon ősrégi és tekintélyes dunántúli nemesi származású szarvaskendi és óvári Sibrik család felmenői között a magyar történelem számos kiemelkedő alakját láthatjuk.

Apai ágon a Deák nemzetség, 1665-ben kapott nemességet. A család több tagja a kistelkű, szabad parasztok sorába tartozott. A korabeli képeken látható arcvonásait, gondolkodásmódjának tisztaságát is paraszti elődeitől örökölte.

A felmenői szorgalmukkal, és ha kellett életükkel és vérükkel is szolgálták a hazát. Ez a szellemiség vette körbe a legkisebb Deákot fiatalként és alakította pályafutását felnőtt életében.

A hely szelleme - „Kockáztathatnék mindent a hazáért, de a hazát kockáztatni nem szabad.”, - évszázadokon átnyúlva is megérint bennünket. A tér mely mellett állunk korábban a „48-as tér” elnevezést viselte, a Főhercegi kastély erkélyéről Kossuth Lajos mondott toborzó beszédet (1848.10.23.-án). A város nyugati kapuja is karnyújtásnyira esik tőlünk.

A kiegyezést követően nyelvújítóink, építészeink, tudósaink, iparosaink és kétkézi munkásaink tudásukat, erejüket és szorgalmukat adták ki-ki a legjobb tudása szerint, s olyat alkottak melyekre máig csodájára járnak a világból.

Álljon itt egy buzdító idézet Deák Ferenc 1841. november 28.-án Pesten az ifjúság számára mondott beszédéből: „Éljen a haza, éljen minden jó hazafi, éljete ti, fiatal barátim, kikben van a haza jövője és valósítsátok a reményeket, melyeket, ébresztetek.”

20 évvel ezelőtt a Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület Deák Ferenc a haza bölcse az „első felelős magyar kormány igazságügy minisztere”, Magyaróvár díszpolgára, a 48-as eszmék egyik kitartó támogatójának emlékezetére állította e táblát, mely előtt idén is lerójuk tiszteletünket.

Dr. Kalmár Sándor